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	解决浮力问题常用的方法

	方 法
	公 式
	常用题型

	浮力的产生原因法
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	解决不规则面所受的压力

	二提法(三提法测
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为空气中弹簧测力计的示数;
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为将物体部分或全部浸入液体中后弹簧测力计的示数.
	三提法可测未知液体的密度:
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	阿基米德原理(排液法)
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	补充说明: 阿基米德原理同样适用于气体

	受力分析法
	通过对物体受力分析, 列平衡方程求解
	求解力学题最根本的方法
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【例1】 查漏补缺之浮力基础篇: 
1..浮力: 一切        液体(气体) 的物体都受到液体(气体) 对它                 ,

.方向          , 浮力的本质是液体(气体) 对浸在它里面的物体                .

2. .阿基米德原理: 浸在液体中的物体受到向上的浮力, 浮力的大小等于             .
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        , 浮力的大小只取决于       密度和         体积, 而与物.体本身的重力、体积、密度和物体浸没在液体中的深度无关.

3. .浮沉条件: 物体的沉浮, 决定于它浸没在液体中所受浮力和它自身重力的大小关系, 
(1) 当
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时, 物体上浮; 物体上浮直至飘浮在液面上:
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(2) 当
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时, 物体下沉; 物体下沉直至沉底: 
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(3) 当
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时, 物体悬浮在液体里任何深度的地方.

4. .浮力应用: 
(1) 轮船是利用空心的办法扩大可利用的         . 轮船从长江驶入大海, 浮力       , 靠岸加载货物, 浮力        . 排水量——排开水的        .
(2) 潜水艇: 通过对水舱充水和排水, 改变自身        , 实验上浮、悬浮、下沉.在上浮或下沉过程中, 浮力       ; 从水底到浮出水面, 浮力          ; 潜水艇从江底驶入海底, 浮力      .

(3) 热气球: 用喷嘴向气囊喷射空气, 气囊逐渐增大, 热气球的浮力      , 当浮力       重力时, 热气球便上升. 如果熄灭火焰, 当重力       浮力时, 热气球便下降.

(4) 密度计: 用来测定液体密度的仪器, 使用时它飘浮在液面上, 它在不同液体中受到的浮力      , 都等于密度计         .密度计露出液面的体积越多, 说明被测液体的密度       (选填“越大”、“越小”或“不变”) 
【答案】 1. 浸在  向上托的力  竖直向上  向上和向下的压力差

2. 物体排开的液体所受的重力; 
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; 液体的密度; 物体排开液体的体积

3. (1) 
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4. (1) 浮力  不变  变大  质量  
(2) 重力  不变  变小  变大

(3) 增大  大于  大于        
(4) 相等  密度计自身重力  越大
【例2】 如图所示, A、B、C分别为木块、铝片、铁球, 它们的体积相同, 即VA=VB=VC. 把它们都浸没在水中, 分别用轻弹簧从下方拉住A, 用细绳悬挂B、C, 使它们处于静止状态, 此时A、B、C受到的浮力分别为FA、FB、FC, 则下列判断中正确的是(　　) 
[image: image43.png]



A. FA＜FB＜FC   


 B. FA＞FB＞FC    

C. FA=FB=FC    

   D. FA＜FB=FC 

【答案】 C

【例3】 用手把体积为5×10-4m3的球浸没在水中, 球受到的浮力为         牛, 浮力的方向为         ; 若放手后球下沉的过程中, 球受到的浮力         (选填“变大”、“变小”或“不变”) . 
【答案】 4.9;    竖直向上;    不变 

【例4】 把木球放入装满水的溢水杯中, 当球静止时, 木球有
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的体积露出水面, 此时溢出的水为300克, 则木球受到的浮力和体积分别为(
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B. 3牛, 
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D. 30牛, 
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【答案】 B
【例5】 [image: image99.png]


在图(Ⅰ) 中, P、Q的示数分别如图(Ⅰ) 所示, 则在图(Ⅱ) 中, P、Q的示数分别是 (　　) 
A. 2.0N、1.0N













B. 1.9N、1.1 N
C. 2.1 N、1.1 N












D. 2.0 N、1.1 N
【答案】 D
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【例6】 学习了阿基米德定律之后, 小静认为: 一定量的水不可能产生大于水自身重力的浮力. 请说明怎样只利用一瓶已冻结成冰的矿泉水来证明小静的观点是错误的. 

【答案】 当少量的冰化成水后, 观察剩余的冰漂浮在水面上, 此时水的重力(质量) 小于冰的重力(质量) . 漂浮时冰的重力等于冰所受的浮力, 所以水能产生大于水自身重力的浮力. 证明小静的观点是错误的. (2分) 
【例7】   某同学在学习浮力的知识后, 认为“体积相同的不同物体, 浸在水中时所受浮力相同”. 请利用身边的物品或实验器材设计一个实验, 说明他的观点是错误的. 写出实验步骤和实验现象. 

【答案】 把体积相同的木块和铁块放入水中, 木块漂浮, 铁块下沉, 木块排开水的体积比铁块排开水的体积小, 木块受的浮力小, 铁块受的浮力大. 所以该同学的认识是不对的. (3分) 
【例8】 实验桌上提供了6个质量为50g附有挂钩的相同的金属块, 量程为0~5N的弹簧测力计一个, 适量的水和满足实验要求的量筒. 请你利用提供的实验器材, 设计实验证明: 水对物体的浮力与物体排开水的体积成正比. 写出实验步骤并设计实验数据记录表格. (5分) 
【答案】 实验步骤: ……(4分) 
1 在量筒中倒入适量的水, 读出量筒中水的体积V0并记录在表格中; 
2 在调节好的弹簧测力计的挂钩上, 挂上6个金属块, 测出6个金属块的总重为G并  
     将数据记录在表格中; 
3 手提弹簧测力计, 使其中的一个金属块浸没水中, 且不碰杯壁和杯底, 测出金属块
     所受拉力F1, 读出此时量筒中水的体积V1, 将F1的示数和V1记录在表格中; 
4 手提弹簧测力计, 使其中的两个金属块浸没水中, 且不碰杯壁和杯底, 测出金属块
     所受拉力 F2, 读出此时量筒中水的体积V2, 将F2的示数和V2记录在表格中; 
5 仿照步骤(4) , 将3~6个金属块依次浸没水中, 且不碰杯壁和杯底, 分别测出为
     F3~F6; 读出此时量筒中水的体积分别为V3~ V6, 并记录数据在表格中;  

6 根据V排=V-V0和F浮=G-F拉分别计算金属块排开水的体积V排1~ V排6及所受的浮力
     F浮1~F浮6并将数据记录在表格中; 
7 整理实验器材.

实验数据的记录表格: ……(1分) 
浮力大小与排液体积成正比的数据记录表

	Vo/cm3
	
	
	
	
	
	

	V/cm3
	
	
	
	
	
	

	V排/cm3
	
	
	
	
	
	

	G/N
	
	
	
	
	
	

	F拉/N
	
	
	
	
	
	

	F浮/N
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【例9】 [image: image101.png]


如图所示, 有一个截面为梯形的物体浸没在某种液体中(物体与容器不紧密接触) , 液体的密度为ρ, 深度为H, 物体高度为h, 体积为V, 物体较小的上表面积为S1、较大的下底面积为S2, 容器的底面积为S3, 则下列说法正确的是(　　) 
A. 该物体受到液体向下的压力为ρg(H-h) S1
B. 该物体下底面受到液体向上的压力为ρgHS3
C. 该物体受到的浮力为ρgV
D. 物体受到的浮力为ρgHS2-ρg(H-h) S1

【答案】 C
【例10】 有一个梯形物体浸没在水中, 如图所示, 水的密度为ρ, 深度为H, 物块高度为h, 体积为V, 较小的下底面面积为S, 与容器底紧密接触, 其间无水. 则该物体所受的浮力为(　  　) 
[image: image54.png]



A. ρgV        

  B. ρ(V-hS) g   

   C. ρ(V-HS) g  

   D. ρgV-(p0+ρgH) S

【答案】 D
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【例11】 [image: image102.png]


如图所示, 由密度为
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的半球形铁块和立方体铁块叠放在一起静止在水底, 半球型铁块的半径和立方体铁块的棱长均为
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, 立方体在半球体的正上方, 水的密度为
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, 容器中水的深度为
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, 已知球的体积公式
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, 水对半球体的下球面所产生的压力为          .  

【答案】 [image: image103.png]
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物块上表面受到向下的压强所产生的压力为
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故下表面受到的向上的压力: 
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 ☆ 举例(类似题目) : 
①                                   ② 求液体对上表面向下的压力 
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【例12】 [image: image104.png]


如图所示是一个水位高度控制装置的示意图，当水位到达高H时，水恰好顶起塞子A从出水孔流出，水位下降后，塞子A又把出水孔堵住塞子A底部是半径为r的半球，半球恰好塞人出水孔中已知球的体积公式是
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 ，球表面积公式是S球= 4πr2，圆面积公式是S圆=πr2，水的密度为ρ，为满足水位高度自动控制的要求，塞子的质量应为_____________.
【答案】 
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【例13】 有一个水槽盛有适量的液体甲, 液体甲的密度未知, 小红同学想测出液体甲的密度, 她手边有如图所示的器材: 一个调好的弹簧测力计、一段细线、2个小石块(石块A质量约20g、石块B质量约300g) 、一个大水槽和适量的水. 小红根据这些器材设计出下面实验, 但步骤不完整, 请你根据小红的实验把步骤补充完整. 
(1) 用细线系住小石块       (选填“A”或“B”) , 并把选择的小石块通过细线钩在弹簧测力计下端; 

(2) 用弹簧测力计测出小石块受到的重力, 用G表示, 并把G数据记录在实验数据记录表中; 

(3)                                                                       ; 

(4)                                                                       ; 

(5) 已知水的密度为ρ水, 利用上述测量出的物理量和已知量计算液体甲密度ρ甲的表达式为: ρ甲=                    . 

[image: image71]
【答案】 (1) B;         
(3) 用弹簧测力计测出小石块浸没在水中(不触烧杯) 受到的拉力F1;  

(4) 用弹簧测力计测出小石块浸没在液体甲中受到的拉力F2;       
(5) 
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【例14】 小刚要用一架已调好的天平及配套的砝码、装有适量水的烧杯、细线测一小块矿石的密度, 下面是小刚的部分实验步骤, 请你按照小刚的实验思路, 将实验步骤补充完整. 

实验步骤: 

(1)  用已调好的天平测出小矿石质量m1;
(2)  用已调好的天平测出装有适量水的烧杯质量m2; 

(3)  __________________________________________________________;

利用上述测量出的物理量和题中的已知量计算ρ石的表达式为: ____________________. 

【答案】 (1)  用细线拴好小矿石浸没装有适量水的烧杯中(不能触底、壁) 测出总质量为m3;         (2)  
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【例15】 小萱在实验室中测量某种矿石的密度. 实验器材: 一只有标记线的空烧杯、托盘天平、砝码盒、足量的水、待测矿石颗粒若干. 请你帮小萱把下列实验步骤补充完整, 并写出计算矿石密度的表达式. 

(1) 取适量的矿石颗粒, 用调好的天平测其质量为m1, 并记录; 

(2) 将质量为m1的矿石颗粒装入空烧杯中, 向烧杯中加水到烧杯的标记线. 用天平测烧杯的总质量为m2 , 并记录; 

(3) 将烧杯清空,                         , 用天平测量烧杯的总质量为m3, 并记录;   

(4) 根据测量数据计算这种矿石的密度ρ石=                     .    

【答案】 (3)  向烧杯中加水到烧杯的标记线     (4)  ρ石= 
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【例16】 [image: image107.png]f—= —f
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金属球A和B分别挂在弹簧测力计的挂钩上, 当手提测力计使两金属球没入水中时, 两个弹簧测力计示数相等. 已知金属球A的密度为ρA, 金属球B的密度为ρB, 且ρA大于ρB, 则下列说法正确的是 (　　) 
A. 金属球A的体积大于金属球B的体积

B. 金属球A受到的浮力大于金属球B受到的浮力

C. 金属球A的质量大于金属球B的质量

D. 金属球A的质量小于金属球B的质量

【答案】 D 
【例17】 (多选) 甲、乙两个实心物块, 它们的质量相同, 其密度分别是0.8×103kg/m3和0.4×103
[image: image108.png]


kg/m3, 甲、乙物块均用弹簧拉住, 使它们静止在水中, 如图所示, 此时(　　) 
A. 甲、乙物块所受浮力之比为1:2

B. 甲、乙物块所受浮力之比为2:1

C. 甲、乙物块所受弹簧拉力之比为2:3

D. 甲、乙物块所受弹簧拉力之比为1:6

【答案】 AD


[image: image77] 
【例18】 [image: image109.jpg]


将甲、乙两个容器放在水平桌面上, 甲容器中盛有密度为0.8g/cm3的酒精, 乙容器中盛有密度为13.6 g/cm3的水银. 现有一体积为500 cm3的圆柱形金属块. 当用竖直向上的拉力F拉浸在酒精中的金属块时, 可使金属块的1/4体积露出液面, 如图甲所示; 当用竖直向下的拉力F拉浸在水银中的金属块时, 可使金属块的1/4体积露出液面, 如图乙所示. 则下列判断正确的是 (     ) 
(g取10N/kg)
A. 物体在两液体中受的浮力一样大

B. 物体底部在两液体中所受压强一样大

C. 物体的密度为4.5×103 kg/m3

D. F的大小为24N 
【答案】 D 

【例19】 A和B是密度为ρ=5×103kg/m3的某种合金制成的两个小球, A球的质量为mA=100g; 甲和乙是两个完全相同的木块, 其质量为m甲=m乙=320g, 若用细线把球和木块系住, 则在水中平衡时如图所示, 甲有一半体积露出水面, 乙浸没水中(g取10N/kg) , 则下列计算正确的是 (     ) 
[image: image110.png]¢



A. 木块的密度为0.6×103 kg /m3
B. 如果剪断木块乙和B球之间的细线, B球静止后, 所受重
力和浮力的合力的大小为4.8N

C. 如果剪断木块乙和B球之间的细线, 乙木块露出水面的
体积为4.6×10-4m3
D..如果剪断木块甲和A球之间的细线, A球静止后, 所受重
力和浮力的合力为0.2N

【答案】 B

【例20】 [image: image111.png]


 底面积为400cm2的圆柱形水槽内盛有适量的水. 现将质量为1kg、横截面积为100cm2的圆柱形物体A, 用细线悬挂后让其浸入水中, 当物体A露出其总体积的
[image: image78.wmf]5
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时, 细线对物体A的拉力为F1, 如图甲所示; 向圆柱形水槽内加水, 水始终未溢出, 当物体A完全浸没在水中时, 细线对物体A的拉力为F2, 如图乙所示. 已知: 
F1: F2=2:1, g取10N/kg, 则下列判断正确的是 (     ) 
A. 物体A的密度为1.6×103kg/m3
B. 物体A的体积为750cm3
C. 物体A的所受拉力F1为3.75N

D. 向圆柱形水槽内加水的质量为625g
【答案】 A

[image: image112.png]
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【例21】 [image: image113.png]


一个土密度计如图所示, 其刻度部分的A、B 、C三点, AB=2cm, AC=6cm.将密度计放在酒精(
[image: image81.wmf]33

=0.810kg/m

r

´

酒

精

) 中时, 液面位置恰好在A点, 将密度计放在水中时, 液面位置恰好在B点, 当密度计放在某种液体中时, 液面位置恰好在C点, 则这种液体的密度是___     kg/m3.
【答案】 2×l03
【例22】 [image: image114.png]


  图是李明把细沙放到一支细试管里制成的简易密度计, 沙与试管的总重为1N, 这个密度计的测量范围为1×l03kg/m3至2×l03kg/m3, 刻度线部分的长度ab为10cm, 这个密度计上分别写有1.2(g/cm3) 和1.8(g/cm3) 的两条刻度线之间的距离为         cm.
(最后结果保留1位小数)  (g取10N/kg) 
【答案】 5.6
【例23】 [image: image115.jpg]2, Wf 1 B R K S R R R B, K
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为了测量某种液体的密度, 小青找到一支平底试管, 在试管中放少许细砂, 如图所示, 刻线A在平底上某一位置, 小青将平底试管放在水中, 试管直立漂浮在水面上, 在水面和试管相平处记下刻线B, 如果在试管上方作用一个竖直向上的拉力F1, 可以将试管提升到水面与刻线A相平. 如果将平底试管放到某种液体中, 需要对试管施加一个竖直向下的压力F2, 才能使液面与刻线A相平, 量出刻线A和B到试管底部的距离比
[image: image82.wmf]2
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. 则用F1、F2和ρ水表示这种液体的密度是            . (设水的密度为ρ水) 
【答案】 
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[image: image85]
【练1】 小刚同学在测量一木块的密度时, 手边工具只有一个小铁锤、烧杯、水、细线和一个已调好的弹簧测力计, 他在测量时采取了如下的方法: 
① 将木块悬挂在弹簧测力计下, 测出木块的重力G;  

② 再将铁块挂于木块下, 将铁块浸入水中不触底, 记下此时弹簧测力计示数为F1;
③ 将木块、铁块全浸没水中不触底, 记下此时弹簧测力计示数为F2;
根据以上测量的物理量和水的密度ρ水, 得出计算木块密度的表达式为ρ木=___ ___. 
[image: image116.png]



【答案】 
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【练2】 将体积[image: image87.png]


相同的木块和石块浸没在水中, 松手后, 木块上浮、石块下沉, 平衡后, 两物体所受的浮力 (　 　) 
A. 石块大      

  B. 木块大      

  C. 一样大    

    D. 无法确定

【答案】 A

【练3】 小华探究物体受到的浮力F浮与物体浸入水中深度h的关系. 下表中是该实验获取的部分数据, 请你根据数据归纳出: 当这个物体                    时, 
受到的浮力与物体浸入水中深度的关系式 F浮＝                               . 

[image: image117.png]



【答案】 进入水中深度小于(或不大于) 6cm;   F浮＝20N/m · h
【练4】 某同学在学习浮力时感到物体上浮和下沉是受浮力大小影响的, 因此他得出结论“受浮力大的物体在液体中会上浮, 受浮力小的物体在液体中会下沉. ”请你选取身边的器材或物品证明他的观点是错误的. 

【答案】 把一个体积比较小的木块浸没于水中, 放手后它将上浮; 把一个体积比较大的石块浸没于水中, 放手后它将下沉. 由此可以说明此观点错误. 
【练5】 如图所示, 实心铝块B、C的体积均为
[image: image88.wmf]3

10cm

, 已知铝的密度为
[image: image89.wmf]3

2.7g/cm

. 当B浸没在水中时, 木块A恰能在水平桌面上向左匀速运动. 若用铝块D替换C, 使A在桌面上向右匀速运动, 不计水与B之间的摩擦及滑轮与轴的摩擦, 则D的质量应为(　　) 
A. 
[image: image90.wmf]7g


B. 
[image: image91.wmf]10g


C. 
[image: image92.wmf]17g

 
D. 
[image: image93.wmf]27g


【答案】 A

【练6】  如图所示是李明把细沙放到一支细试管里制成的简易密度计, 沙与试管的总重为1N, 这个密度计的测量范围为1×l03kg/m3至2×l03kg/m3, 刻度线部分的长度ab为10cm, 这个密度计上分别写有1.2(g/cm3) 和1.4(g/cm3) 的两条刻度线之间的距离为         cm.
【答案】 2.4
[image: image94.png]
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阿基米德的故事


阿基米德�HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1039767.htm" \t "_blank"��公元前�287年出生于�HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/6812.htm" \t "_blank"��西西里岛�的�HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/554015.htm" \t "_blank"��叙拉古�，公元前212年死于�HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/554015.htm" \t "_blank"��叙拉古�. 


头衔：著名数学家、�HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/67012.htm" \t "_blank"��物理学家�，静力学和流体静力学的奠基人. 


各方面的贡献：力学、几何学、天文学、工程上都有诸多贡献. 


著作：《�HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1701205.htm" \t "_blank"��论球和圆柱�》、《圆的度量》、《抛物线求积》、《论螺线》、《论锥体和球体》、《沙的计算》等数学著作；作为力学家，他着有《论图形的平衡》、《论浮体》、《�HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1795183.htm" \t "_blank"��论杠杆�》、《原理》


传说1：洗澡时的重大发现害了一个金匠. 


传说2：在国王面前夸口：“给我一个支点，我能撬动地球！”


传说3：在阿基米德晚年时，�HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/2245.htm" \t "_blank"��罗马�军队入侵叙拉古，阿基米德指导同胞们制造了很多攻击和防御的作战武器. 当侵略军首领马塞勒塞率众攻城时，他设计的投石机把敌人打得哭爹喊娘. 他制造的铁爪式起重机，能将敌船提起并倒转…… 


传说4：他曾率领叙拉古人民手持凹面镜，将阳光聚焦在罗马军队的木制战舰上，使它们焚烧起来. 罗马士兵在这频频的打击中已经心惊胆战，草木皆兵，一见到有绳索或木头从城里扔出，他们就惊呼“阿基米德来了”，随之抱头鼠窜. 


传说5：罗马人趁叙拉古城防务稍有松懈，大举进攻闯入了城市. 此时，75岁的阿基米德正在潜心研究一道深奥的数学题， 一个罗马士兵闯入，用脚践踏了他所画的图形，阿基米德愤怒地与之争论， 残暴无知的士兵举刀一挥，一位璀璨的科学巨星就此陨落了. 


传说6：阿基米德之死，罗马将军马塞勒斯甚为悲痛，除严肃处理这个士兵外，还寻找阿基米德的亲属，给予抚恤并表示敬意，又给阿基米德立墓，聊表景仰之忱．在碑上刻着球内切于圆柱的图形，以资纪念，因阿基米德发现球的体积及表面积，都是外切圆柱体体积及表面积的 2/3．他生前曾流露过要刻此图形在墓上的愿望．


编者一直不解地球上怎么会出现此等非人类？传说5给了一个合理的解释：一个想科研甚于想保命的人. 怎么可能做不出如此伟大的成就. 


如果你觉得上面的论据不够充分，传说6又给了一个解释：墓碑上竟然写着数学公式！一个死后还想继续研究科学的人怎么可能做不出伟大成就. 
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